ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
КГУ «Средняя школа имени П.Каримулы»
по оказанию государственных услуг за 12 месяцев 2018г.

   Государственных услуг по
 «Прием документов и зачисление в организации образования независимо от ведомственной подчиненности для обучения по общеобразовательным прогаммам начального, основного среднего, общего среднего  образования» за 12 месяцев 2018 года было оказано 16 услуг. 
«Прием документов для организации индивидуального бесплатного обучения на дому детей, которые по состоянию здоровья в течение длительного времени не могут посещать организации начального, основного среднего, общего среднего образования»  за 12 месяцев  2018 года было оказано 0 услуг. 
«Выдача дубликатов документов об основном среднем, общем среднем образовании» за 12 месяцев  2018 года было оказано 1 услуг. 



И.о.директора КГУ «Средняя школа 
имени Перуаша Каримулы»                                           К.Ермуканова




Исп.: А.Шайхымова
34-7-40
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КГУ «Средняя школа имени П.Каримулы»
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   Государственных услуг по

[bookmark: _GoBack]«Прием документов для прохождения аттестации на присвоение (подтверждение) квалификационных категорий педагогическим работникам и приравненным к ним лицам организаций образования, реализующих программы дошкольного воспитания и обучения, начального, основного среднего, общего среднего, технического и профессионального, послесреднего образования» за 12 месяцев 2018 года было оказано 1 услуг.
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