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2019-2020 оқу  жылындағы «Перуаш Кәрімұлы  атындағы  орта мектеп» КММ-де
«Өзін-өзі тану: махаббат пен шығармашылық педагогикасы» атты дәстүрлі 
онкүндік  негізінде өткізілген  мектепішілік «Отбасым – бақытты  мекенім» әкелер  конференциясы  туралы   ақпарат

         2020 жылдың  12 ақпан күні  директордың  тәрбие  жұмысы  орынбасары М.Омарова  және  тәлімгер  А.Аренова, мектеп  жантанушысы  З.Айнагельднованың   ұйымдастыруымен  мектепішілік «Отбасым – бақытты  мекенім» әкелер  конференциясы   өтті.
 Мақсаты  мен  міндеттері :
- Мектеппен мен отбасының өзара байланысын, қарым-қатынасын нығайту;
- Отбасының қарым-қатынасындағы сенімділікті  және  сыйластықты қалыптастыру;
- Бала тәрбиесінде  әкенiң рөлі ерекше екендігін түсіндіру, әкеге деген бала махаббатын  ояту.
     Іс-шара  жақсы  денгейде  өтті. Іс-шараны  ән шашумен мектеп мұғалімі  Н.Хуанбай  «Әке» әнімен ашты.Жиналған  қауым  балалардың  әкелерге  арналған  әңдерін, сахналық  қойылым  тамашалады.Атап айтса, Досумова Диананың орындауында «Әке  мен ана» ,5 сыныптың орындауында  «Жаным әке», Кенжетай Гүлденнің орындауында  әке туралы монолог. Әкелермен «Есімдер аллитерациясы»тренингі, «Біз баламызды танимыз ба?» атты ойын  өткізілді.
 Екінші кезеңде  келген  қонақтарға   «Кофе-брейк»  ұйымдастырылды.
Үшінші  кезең мектеп  жантанушысы  З.Айнагельдинова  « Әке-отбасы тірегі»  секциялық  отырыс  өткізді. Бала  тәрбиесіне  байланысты  тренинг өткізді. «Сәлем сөздің айнасы» дегендей  тренинг амандасудан басталды.       Қатысушылар  түсті  жүрекшелер  арқылы  топқа  бөлінді. Топ  болып  тапсырмалар  орындады: «Ұл  баланың  тәрбиесі», «Қыз баланың тәрбиесі» , «Отбасындағы әкенің рөлі»  тапсырма  орындады. Тапсырманы  сурет , постер құру  арқылы  қорғады. Содан кейін « Әке, мен сенің 1сағат уақытынды сатып алайыншы»  атты  бейнежазба  ұсынылды, 6 сынып оқушысы Дүйсен Әлібектің «Мен және менің әке» атты дайындаған   видеоролик  көрсетілді. Әкелер   тамашалап  ойларымен  бөлісті. Әкелермен  «Құздан өту» жаттығуы орындалды. Кері байланыс кезінде қонақтар  мектеп ұжымына, ұйымдастырушыларға  ризашылығын  білдірді, бала  тәрбиесі  бәрімізге ортақ іс екендігін  айтып өтті.
Қорытынды  кезінде қонақтар “Отбасының бақыты үшін не керек?” деген сұраққа  байланысты ой - пікірлерін  жазып, ілулі тұрған тақтадағы «Тілек  ағашқа» жапсырды. Мектеп  әкімшігінің  атынан белсенді  әкелер марапатталды.
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